

# 以文化人 凝聚精神力量

新华社记者 王子铭

人是经济社会发展的主体,现代化的本质是人的现代化。

奔赴光荣与梦想的远征,文化正以其“成风化人”的关键作用,厚植思想基础、激发前行动力、涵养道德风尚,凝聚起强大精神力量。

## 厚植思想基础

一支立麦、一名理论讲解员,在浙江杭州“青”你来说·理论开放麦基层理论研讲”活动现场,青年们围绕“党的创新理论我来讲”主题,开麦畅言,气氛格外热烈。

“开放麦”形式是浙江理论宣讲省级层面的新探索,通过将年轻人喜爱的脱口秀这一文艺形式运用到理论传播中,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

理论宣传普及融入文化活动之中,用大众话语架起科学理论通向群众的桥梁。



2月3日,一名游客头戴“簪花”在福州千年古街三坊七巷里打卡留影。近年来,福州在非遗传承与创新中不断探索新路径,让非遗贴近民众,走进生活,吸引更多年轻人体验非遗。

(资料图)

福建福州市以三坊七巷为载体,让历史文化遗产成为传播党的创新理论的生动教材;陕西咸阳市杨陵区开办“大碗茶”文化讲坛,在润物无声中提高群众思想觉悟;云南腾冲市猴桥村举办“火塘会”,理论宣传融入当地民俗……各地借助丰富多彩的文化资源,让越来越多人体悟到真理的甘甜。

《强信心 促发展》《中国式现代化面对面》等通俗理论读物让习近平新时代中国特色社会主义思想更加生动可感;山东淄博“明理胡同”、重庆“小院讲堂”等理论学习活动深受群众欢迎;“8090新时代理论宣讲团”、复旦大学“星火”党员志愿服务队等传唱“新思想”……接地气、有生气的文化载体,让党的创新理论来到群众身边。

思想光芒照亮前路,理论学习直达心间。

当“电影党课”“音乐党课”走“新”又走“心”,当理论读物上榜“农民喜爱的百种图书”,以文化人厚植思想基础,党的好声音化作社会最强音,回响在中华大地。

## 激发前行力量

2024年9月29日,首都北京,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民大会堂金色大厅隆重举行。以国家之名褒扬英雄、以国士之礼致敬功臣。

一枚枚勋章奖章,铭记着不可磨灭的功勋,鼓舞着新时代奋斗者前行的脚步,汇聚起全社会建功立业、昂扬奋进的精神力量。

习近平总书记指出,“一些重大礼仪活动要上升到国家层面,以发挥其社会教化作用”。

从庆祝改革开放40周年、新中国成立70周年,中国共产党成立100周年,到设立烈士纪念日、建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度等,党的十八大以来,我们党坚持以文化人,通过一系列重大节庆活动让人民群众获得精神力量。

如今,国家重要礼仪的普及教育与宣传力度不断加大,人民群众的荣誉感、信念感、使命感持续增强。

唤起心灵共鸣、激发前行力量,文化产品和服务发挥着重要作用。

“延乔路短,尽头却是繁华大道。”

今年清明节前夕,合肥市肥西县延乔路两旁再次摆下鲜花和留言卡。这条因安徽籍革命烈士陈延年、陈乔年而得名的道路,近年来常常



5月28日,第九届中国成都国际非物质文化遗产节在成都开幕,图为广东省汕头市潮阳区棉北后溪英歌队在开幕式上演出。(资料图)

本组图片均为新华社发

“刷屏”。电视剧《觉醒年代》的热播带火了这条路,多年来,到此致敬的人从未间断。

这是文艺作品的力量。优质文化产品和服务传递着价值认同,奏响一曲曲荡气回肠的时代之声、爱国之声、人民之声。

《长安三万里》《长津湖》《山海情》等弘扬中华文化和饱蘸时代精神的优秀文艺作品不断涌现,为精神塑形、赋彩;

中国共产党历史展览馆、中共一大纪念馆等中国共产党人的精神殿堂游人如织,参观者沉浸于震撼人心的红色文化,感悟以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系;

“村晚”“大家唱”,广场舞活力四射,文化礼堂、欢乐舞台成为精神“充电站”,文化的力量潜移默化地融入日常生活,不断提升基层百姓的精神风貌;

……

文化在润物无声中激荡人心,转化为砥砺前行的强大力量。

## 涵养道德风尚

安徽桐城市区,两排参天的香樟树下,著名的“六尺巷”是不少人每天的必经之路。在“六尺巷”,“让他三尺又何妨”的故事代代相传,亲仁善邻、以和为贵的传统美德深入人心。

从社区治理的“六尺巷调解法”,到最高法工作报告提出推广“六尺巷”调解工作法,中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为推动形成谦和礼让的道德规范注入新动力。

文化正以日用而不觉的深沉力量融入现代社会,为形成良好社会道德风尚发挥着日益重要的作用。

“最美家风进校园”活动如火如荼,“家风家训馆”内《朱子家训》《颜氏家训》常被诵读,家庭

网络文明建设成果以情景演绎的形式展出,社会主义家庭文明成为“修身齐家”的时代升华;

“光盘行动”“适量点餐”等标语遍布食堂餐馆,“反对浪费 崇尚节约”的公益广告随处可见,“丧事简办”“喜事新办”成为乡村文化新名片,尚俭戒奢的理念广泛弘扬,成为共识;

“廉洁文化展”发挥文物德育功效,多地“廉洁教育”主题旅游路线颇受青睐,反腐败电视专题片、警示教育片发人深省,克己奉公的道德操守在文化沁润下,持续淬炼、薪火相传;

……

在文化涵养下,社会道德规范内化为精神追求,外化为自觉行动。

人民有信仰,民族有希望,国家有力量。

面向未来,坚持以文化人、以文铸魂,广大人民以更加奋发有为的精神状态踏上新的征程。

(新华社北京6月6日电)

第二十四个全国“安全生产月”

# 人人讲安全 个个会应急

—查找身边安全隐患

